

# 学 工 简 报

2021-2022 学年第一学期第 1 期 总第 84 期

厦门软件学院学生工作处（部）编 2021 年 12 月 31 日

---

## ※ 再学习、再调研、再落实——我校开展辅导员培训 ※

为推进“再学习、再调研、再落实”活动，提升辅导员队伍职业化、专业化建设。1 月 3 日-4 日，我校在教学楼会议室 D305 开展了为期两天的“2021-2022 学年辅导员培训”。全体学生政工干部参加，校长助理庄小兰教授出席会议。

本次培训，内容丰富，形式多样。有展现辅导员基本技能的主题班会课观摩；有总结辅导员素质能力大赛的经验分享交流；有体现专业性的新辅导员业务培训；也有针对实操性的大学生心理危机干预案例研讨。

通过学习培训，总结了经验，拓展了工作思路，提升了辅导员素质能力。为新学年开好局，抓好工作落实打下了坚实的基础。

## ※ 我校开展“学宪法 讲宪法”系列活动 ※

今年 12 月 4 日是国家第八个宪法日。根据《福建省教育厅办公室关于开展 2021 年教育系统“宪法宣传周”系列活动的通知》（闽教办法【2021】9 号）精神，我校开展多种形式的法治宣传教育活动，积极践行习近平法治思想。

一是开展“学宪法 讲宪法”主题班会教育。以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。共计 127 场，8081 人次。

二是组织广大学生积极参加第六届全国学生“学宪法 讲宪法”网上学习和“宪法小卫士”行动计划，参与人数 5101 人。

三是通过主题团日活动、云课堂等形式组织大一新生参加国家宪法日“宪法晨读”活动。参与人数 2736 人。

各系各班级还结合实际，因地制宜开展了“学宪法 讲宪法”知识竞赛、模拟法庭、手抄报、宣传海报设计大赛等丰富多彩的法治宣传教

育系列活动，通过易班、校园网、各系公众号等媒介推送各类法治推文 10 余条，积极营造学习宪法、尊崇宪法的校园法治文化氛围。

## ※ 以点带面，发挥基层宣传员作用 ※

### 一 我校与集美区人武部联合开展业务交流培训

为扎实推进我校 2022 年春季征兵工作，充分动员学生应征入伍。近日，我校积极与集美区人武部加强联系沟通，组织一线辅导员前往集美区人武部开展面对面、座谈式业务培训交流研讨。

会上，集区人武部部长潘英华介绍了 2022 年集美区征兵工作情况及要求，集美区人武部政委林增坚进行了详细的政策解读，我校征兵工作优秀辅导员代表作了工作经验分享，最后，我校学生工作处副处长周永军就我校 2022 年春季征兵工作进行了再动员、再部署。

此次培训，不仅使辅导员充分了解最新国家征兵工作政策，还通过辅导员这个最亲近、最受众学生的群体，充分发挥辅导员作为基层宣传员的作用，激发我校学生积极参军报国的热情。较往年相比，我校 2022 年春季征兵报名人数尤其是毕业生报名人数创下历史新高。

## ※ 我校开展期末安全主题班会教育 ※

为进一步加强校园安全维稳工作，强化学生安全防范意识。结合年终期末校园安全案件易发的特点，连日来，我校以“班班召开主题班会课”的形式，在学生中普遍开展了一次期末安全主题教育。

本次安全主题教育以身边的人说身边的事，以案例说法的方式，开展引导式、情景式、互动式学习教育、交流讨论。内容涉及防诈骗、宿舍防火防盗、交通安全、诚信守法等期末校园安全各个方面。尤其针对疫情防控依然复杂多变的严峻形势，进一步强调“人民至上，生命至上”；进一步强调“预防为主，人人有责”；进一步强调“知敬畏，守规矩”。守好安全底线，确保广大师生生命财产安全和校园和谐稳定。

## ※ 简 讯 ※

◆ 12 月 1 日，电子信息工程系在灯光篮球场举办了 3V3 篮球比赛活动，不仅促进了和谐校园建设，也丰富了同学们的课后生活，增进同

学们之间的友谊和相互合作的团队精神。

◆ 12月1日，外语外贸系系团总支学生会召开以“吸烟有害健康，共创无烟校园”为主题禁烟工作部署会。强调公共场所吸烟是违法行为，杜绝公共场所吸烟行为。加强文明禁烟督导，发现一起制止一起，发现一起教育一起，敢于向不文明行为说不。并且制定了一系列禁烟督导方案，采取学生干部带着学生干事分时段、分人员、分区域+不定时的方式定人定责来进行督导，先礼后兵的态度，先劝诫后处罚，在系学生干部的监督、带动下共同还大家一个文明无污染的美好校园环境。

◆ 12月3日，数字媒体系举行2021级新生篮球赛决赛。2021级动漫制作技术队获得冠军的是、亚军广告设计队、季军电子竞技运动与管理队。学生们通过本次的比赛加强交流，增强同学之间集体荣誉感与凝聚力。

◆ 12月4日，软件工程系第二届班班篮球赛开赛。

◆ 12月10日，软件工程系学生在福建省大学生网络空间安全技能竞赛中荣获省二、三等奖！张子舟、陈禹彤、郑杨明团队和林相希、田耿绵、陈鑫磊团队在第二届“闽盾杯”网络空间安全大赛（黑盾赛道）暨福建省第八届大学生网络空间安全技能竞赛中，分获全省第三（二等奖）和全省第六（三等奖）的成绩，张晨老师获“优秀指导教师奖”。通过本次赛事“以赛促学”，学生实践能力和对《网络安全法》的认知水平得到显著提高。在国家网络安全宣传周之际，学院将进一步普及网络安全知识，提高我校学生的网络安全防护意识和技能。

◆ 12月10日，电子信息工程系在宿舍楼E栋举办了宿舍文化节。这次文化节让同学们体会到寝室的重要性，培养了同学的团结协作能力，增强了寝室的凝聚力。

◆ 12月12日，为迎接第36个“国际志愿者日”，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届五中、六中全会精神，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。电子信息工程系与校青年志愿者协会在厦门集美区白虎岩展开“登山环保”活动，本次活动以“大力开展洁净家园志愿服务”和“快乐健步走、文明齐动手”两大主题的相结合，号召志愿者利用周末集中清理登山游客留下的

垃圾杂物，呼吁游客重视环境保护，同时也为集美区自然环境的保护贡献出自己的一份力量。

◆ 12月14日至28日，软件工程系钟坚石老师带领的校男子足球队参加“2021年厦门市青少年校园足球大学生联赛”，经多番比拼，最终以1:0获得乙级联赛冠军，抒写了厦门软件职业技术学院在该项赛事新的历史！

◆ 12月15日，数字媒体系举办2021级新生辩论赛决赛。辩手激烈交锋，广告艺术设计三班最终获得冠军，亚军数字媒体应用技术四班，季军电子竞技一班。此次比赛锻炼了同学们的应变能力，于思辨中成长，让拼搏的精神、智慧的风采完美绽放。

◆ 12月16日，经济管理系在F201召开期末总结会。本次总结会主题鲜明、精彩纷呈、高潮迭起，彰显了学生们积极向上、青春活力的精神面貌。同学们在歌声中回忆过往，立足当下，展望未来，以昂扬的姿态迎接即将要到来的2022年。

◆ 12月21日，经济管理系团总支学生会、数字媒体系学生会分别在学校食堂二楼举行了“乐包饺子，喜迎冬至”包饺子比赛。通过此次活动，不仅弘扬了我国的传统文化，也让学生会成员们感受到了“自己动手、丰衣足食”的乐趣，给寒冷的冬季增添了一份温暖，给严肃、紧张的2021年底增添了一份快乐。

◆ 12月24日，数字媒体系在F201举行系部表彰大会。系部主任、党支部书记、各位辅导员、学生代表参加会议。会议表彰了2021年来获得各类奖项的同学，望受表彰的同学再接再厉，激励其他同学奋勇向前。

◆ 12月24日，设计艺术系组织学生开展专项实训作品展、基础作品展。画展集合了设计系每一位同学和老师的心血，在这个色彩线条搭建的舞台上，笔墨丹青，化茧成蝶，尽显风流。

◆ 12月28日，经济管理系在E405召开党建进公寓服务站期末总结暨期末表彰大会，系部辅导员以及宿舍楼A栋、C栋生管老师参加了此次会议。各小组长对本学期的工作进行了总结，表彰本学期在晚点名工作中表现优秀的同学。